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ZSIDÓ FELEKEZETI ÉS TÁRSADALMI LAP.
SZERKESZTŐ:

FRIEDMANN ILLÉS.

Játék a szavakkal.
(T. S.) Igen figyelemreméltó két cikkben 

tárgyalja az autonómia kérdését Singer Bemeit 
dr., szabadkai főrabbi. Szívből jövő és szívbe ható 
szavakkal Ítéli el a neológ részről forgalomba 
hozott és az orthodoxia vezetőségétől nagy kész­
séggel felkarolt kettős szervezet eszméjét.

De amidőn a cikkíró főrabbinak a kettős 
szervezet ellen elmondottakat teljes egészükben a 
magamévá teszem, nem mulaszthatom el, hogy 
cikkéhez egy-két megjegyzést ne fűzzek.

Az autonómiai mozgalom eddigi eredményte­
lenségének igazolásaképpen mondja a főrabbi 
cikke, hogy „pillanatig sem volt szabad abban 
kételkedni, hogy hosszú időknek félreértését, a gyű­
löletig menő ellentéteket csak hosszas fáradozással 
lehet majd enyhíteni. Senki se hihette, hogy egy 
év alatt a mi jerichoi falaink leomlanak, még ha 
a szent frigyládával járjuk is őket körül.“

Itt az a nagy tévedés nyilatkozik meg, amely 
a mozgalom eddigi egész vezetését jellemzi. — 
„Félreértés“-ről szó sem lehet. Az orthodoxok azt 
mondják, hogy a neológia iránya vallásellenes. 
Ha pedig mi ezt félreértésnek akarjuk minősíteni, 
akkor nekünk azt kell hinnünk, hogy ez nem áll, 
hanem hogy a neológia iránya a valóságban a 
vallási szellemnek megfelel.

Fíisszük mi ezt? Van-e közöttünk, komolyabb 
neológok között, csak egyetlen egy ember is, aki 
hiszi, hogy a neológia iránya kongruens a vallás 
irányával? Hiheti, aki hiszi, hogy vallási felfogá­
sunk helyes, hogy az, amiben mi tényleg a vallás 
ellen vétünk, nem is vallás. — De amint valaki 
igenis vallásnak tekinti azt, amiben mi az ortho­
doxia felfogása szerint a vallás ellen vétünk, akkor 
annak igazat kell adnunk, hogy a mi neológ -fel­
fogásunk vallásellenes. Így tehát nincs félreértés. 
Mert ami igaz, az igaz: a mi vallási intézményeink 
nem felelnek meg a vallás követelményeinek. Rabbi­
jaink igen nagy része nem törődik a vallással,

kántoraink, metszőink kevés kivétellel a vallásból, 
de nem a vallásnak és nem a vallás szellemében 
élnek. Ezeket a tényeket lehet szépíteni, esetleg 
letagadni, de azért nem kevésbbé igazak.

Ha pedig a mi irányunk helyes és az ortho­
doxok félreértik a vallás szellemét: mi történt az 
orthodoxia eme félreértésének „enyhítésére“? Semmi. 
Egyetlen egy rabbink sem lépett fel, hogy az 
orthodoxiát felvilágosítsa. Sőt minket sem világo­
sítanak fel. Csak látjuk, hogy akárhány rabbink 
teszi túl magát ezen és azon a vallási parancson, 
(legalább mi öregebbek még úgy tanultuk és láttuk, 
hogy azok a dolgok vallási parancsok, - - -) lát­
juk, hogy akárhány rabbink nem veszi olyan na­
gyon szigorúan a rituális háztartást, látjuk, hogy 
a legtöbb neológ hitközség nélkülöz egy bizonyos 
intézményt, amely nélkül — mi öregek úgy tud­
juk - vallásos ember nem élhet házas életet és 
látjuk, hogy kántoraink és metszőink nagy része 
szintén olyan vallási életet él, hogy bizony vallási 
funkciók végzésére nem alkalmasak és igy az ál­
taluk végzett vallási funkciók nem vallási funkciók, 
— mindezeket látjuk, de azért rabbijaink nekünk 
sem mondják, hogy igy kívánja a vallás szelleme, 
hát hogyan akarjuk elérni, hogy az orthodoxok 
félreértése enyhittessék ?

Szemináriumunk lapja is csak azt mondja, 
hogy a Sulchan Áruch nem alkalmas alapnak, — 
de nem nevezi meg az alapot, amely a S. Á.-ot 
pótolja. — Avagy csak úgy a levegőben lóg ez a 
vallás minden alap nélkül és ki-ki azt tarthatja val­
lásnak, ami éppen tetszik neki ?

Hiszen, igaz, rosszul esik nekünk, hogy rabbi­
iskolánkat és neveltjeit olyan vehemensül támad­
ják, mint ez a lap is teszi, — de tegyük kezein­
ket a szivünkre és feleljünk önmagunknak, vájjon 
igazak-e ezen támadások...

Hogy egy év alatt nem omlanak le a mi je- 
richói falaink, sajna, igaz. De leomlanak, ha a szent 
frigyládával járjuk őket körül. Legyen csak a frigy­
láda vezérelvünk, valósítsuk csak meg a S. Á.
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alapjára való helyezkedésünket és kezdjük csak 
meg a S. Á. alapjára való helyezkedést a — sze­
mináriumnál, — majd leomlanak a jeríchoi falaink. 
De csakis akkor.

A főrabbi reménye, hogy az orthodoxia eltér 
a kettős autonómia „dogmájától,“ „ha úgy látja, 
hogy összes elveit és jogait vallási és erkölcsi 
érdekeit az egységes autonómia mellett is megóv­
hatja,“ — félek, csalóka reménynek fog bizonyulni.

„Ami változást a templomba bevezettek, azt 
nem a szakadás vágya sugallta, hanem mert a 
vallásos érzület megerősödését várták tőle; nem 
azért honosították meg őket, hogy a keresztény 
kultuszt utánozzák, hanem mert az ősi zsidó 
kultuszt vélték utánozni velük,“ — hja Singer dr. 
főrabbi és én aláírom, de csak feltételesen. „A 
vallásos érzület megerősödését“ csak vallásos em­
ber óhajtja. Ha tehát a főrabbi ur csak egyetlen 

■egy esetet tud, amikor vallásos zsidó buzgólkodott 
az orgonáért, — akkor aláírom állítását, de ha nem 
tud ilyen esetet, — akkor meghajlok jó szive és 
azon képessége előtt, hogy annyira jó oldalról 
ítéli meg az emberek cselekedeteit, de vallani nem 
vallom — Mindenütt, ahol orgonát vittek be a 
zsinagógába — én legalább úgy tudom — csakis 
a „keresztény kultusz utánzása" volt az indító ok, 
nem pedig „a vallásos érzület megerősödése.“ Hi- 
szén látjuk, mennyit járnak a templomba azok, a 
kik az orgonáért harcolnak.

Na még csak egyet.
,,... folytassuk a munkát — buzdít Singer 

dr. főrabbi cikke — és a vallási alapon való 
harc helyett kisértsük meg a vallási alapon való 
megegyezést. Oly megegyezést, mely szerint az 
orthodoxia körülbástyázza magát az összes bizto­
sítékokkal, hogy elveit nem csupán a maga javára, 
hanem az összzsidóság megerősítésére is megóvja 
és gyakorolja.“

Nagyon helyesen lelkesedik a főrabbi ur azért 
és lelkesít arra, hogy „kisértsük meg a vallási 
alapon való megegyezést.“ Helyes és rabbihoz 
méltó kívánság, csakhogy mindaddig, mig konkoly 
hintők is részt vesznek az autonómiai mozgalom 
irányításában — ez a kívánság — úgy látszik — 
jámbor óhajnak fog maradni. — De, hogy „az 
orthodoxia körülbástyázza magát, még pedig nem 
csupán a maga javára, hanem az összzsidóság 
megerősítésére,“ ez először is paradoxon, mert ha 
az orthodoxia körülbástyázza magát, az — ha csak 
a neológok is nem akarnak egyszerre orthodoxokká 
válni nem erősítheti meg az összzsidóságot,

mert hát mit jelent az a körülbástyázás, ha nem 
a vallási különállást ? Másodszor pedig az — bo­
csánatot kérek — játék a szavakkal. A főrabbi 
nagyon helyesen kikel a külön szervezet ellen, 
most meg a körülbástyázást ajánlja, ami alatt 
nem lehet mást érteni, mint a külön vallási — 
szervezetet.

Ha fenntartjuk a vallási különbástyázást, akár 
nevezzük szervezetnek, akár nem, — csupán csak 
azért, hogy a kormánynyal szemben, azaz kifelé 
egységesek legyünk, — azért igazán nem volt érde­
mes ezt a nagy apparátust mozgalomba hozni.

Elvégre elsősorban vallásfelekezet vagyunk, 
tehát belső, azaz vallási életünk határozza meg az 
egységünket. Ha pedig belső, azaz vallási életünk­
ben nem lehetünk egységesek, csupán a külső 
egységért kár volt annyit hadakozni.

Sok hű-hó semmiért.

Az egyesülés lehetőségei
Az egységes zsidó hitfelekezet egységes auto­

nómiájának végrehajtó szervei: a két különálló 
pártszervezet. Az egyik az orthodox zsidók szer­
vezete; a másik a zsidótörténelmi folytonosság 
alapján álló státus quo ante zsidók szervezete.

Mindegyik párt szervezete a maga belügyeit 
önállóan, a közös ügyeket pedig az egységes auto­
nómia által statuált delegációk utján intézi.

Ez volt az alapeszméje azon „delegácionalis 
tervezetemnek“, melyet három évvel ezelőtt a 
városunkban járt Székely Ferenc volt igazságügyi, 
akkori ideiglenes kultuszminiszternek hitközségem 
deputációja élén előterjeszteni bátorkodtam.

Az egyesülési mozgalom azóta a „szabadkai 
akció lelkesítő szózatai nyomán hatalmasan neki­
lendült. A mozgalom keltette hullámgyűrük vil­
lámgyorsan terjedve, egyre nagyobb köröket leírva 
a legkisebb és a legtávolabbi község zsidóinak 
lelkületét is mozgásba hozták.

Amolyan messiási idők nagyszerű érzései 
kóvályoglak a levegőben. A meghívó az első nagy 
gyűlésre úgy tűnt, mintha már a hívogató nagy- 
harsona bugását hallottuk volna

Es a mi legelső gyülekezésünk, a szélrózsa 
minden irányából, olyan gyönyörű, olyan impozáns 
volt, mint az igazán nagy ideálok legelső szárny­
bontása szokott lenni. Azon az emlékezetes nagy-
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gyűlésen a két szervezet mellett felszólalni nem­
csak oktalanság lett volna, mert bizonyos, hogy az 
egységes szervezetért lelkesülő közhangulat kitörő 
viharja úgy elsöpri, hogy még hírmondó sem ma­
rad utána, de valósággal — én legalább úgy 
éreztem — az ihlet azon megszentelt perceiben 
a szárnyaló képzelet cirkulusait megzavarni, nagy 
lelketlenség is leit volna. A delegácionalis terveze­
tem, melyet én egykoron odahaza csendben az 
érkező miniszter számára, a józan ész hideg szer­
számaival megfúrtam-faragtam, dehogy is mertem, 
dehogy is tudtam én a nagygyűlés forró atmosferá- 
jában propagálni. A lekesedés árjai engem is el­
ragadtak és vittek-sodortak az egyesülés képzelet­
beli tündérszigetének csodásvirágu partjai felé . . .

Azóta a láz lehűlt, a varázslatos álom bübája 
eloszlott és a lehetőségeket hidegen fontolgató 
józan ész megint csak úrrá vált fölöttünk és bi­
zony akárki akármit is mondjon, — bármily szi- 
lajon fájjon —- marjon — a szervezeti egység 
lehetőségétől ma, akár a makói cionista elvtársak 
Jeruzsálemtől, távolabb állunk, mint valaha. Úgy, 
hogy azon körülmény, mely szerint kezdettől fogva 
az egyesülés eszméjének lelkes közkatonájává 
szegődtem, és a szent eszmét szerény tehetségeim­
hez képest terjeszteni, környezetemmel megis­
mertetni az eszme esetleges megvalósulásának 
mérhetetlen előnyeit elszakadt hittestvéremmel 
megértetni és megszivleltetni egész erőmből ipar­
kodtam, — csupán egy eredménnyel járt reám 
nézve. Azon eredménnyel, hogy a helyzetet alapo­
san, praktikus oldaláról is megismertem, kitapasz­
taltam és azon belátásra jutottam, hogy a dele- 
gácionális tervezetem alapeszméje, illetve az egy­
séges autonómiának két szervezetben leendő végre­
hajtása volna egyedül békés utón megvalósítható. 
És higyjék el, t. olvasóim, hogy csupán a helyzet 
alapos és józan megismertetése tudott engem rá­
bírni arra, hogy én, mint zsidó pap az illő és 
kötelező idealizmustól eltérően, az egységes szer- 
vezetüekkel szemben, a két szervezetet statuáló 
régebbi tervezetemmel a zsidó sajtó hasábos 
tribünjén a nagy nyilvánosság elé lépjek.

Bármennyire fájjon tehát, de —. nem tudnám 
megérteni, tulajdonképpen miért áltatnók magunkat 
továbbra is az egyesülhetéssel, ha a békeajánla­
tokra kapott számtalan kategorikus visszautasítás 
után, már mindnyájan világosan láthatjuk, hogy 
arra semmi kilátásunk sincsen. Maradjon meg azért 
az egyesülés gondolata a mi legszentebb ideálunk­
nak, melynek elérhetéséért agitálni soha meg ne

szűnjünk, amelynek mielőbbi megvalósulásáért 
minden áldozatra készen áljunk, azonban addig 
is, mig ez az ideál valóra válik, hogy a magyar 
zsidóság közélete is végre-valahára a huszadik szá­
zad társadalmi követelményeinek, egyre precízebben 
szabályozódó közjogi viszonyainak modern kereteibe 
beleilleszkedhessék — egyelőre tehát csak, hogy 
közviszonyaink végképpen el ne zülljenek — elé­
gedjünk meg a két szervezettel is. A mai szinte 
anarchikus állapotokkal szemben a „két szervezet“ 
a kisebbik rossz lenne. Közjogi harcaiban mek­
kora diadalnak tartotta a magyar nemzet, ha a 
kisebbik rosszat sikerült magának kiverekednie!... 
A közelmúlthoz képest: az egységes felekezet és 
egységes autonómia alapelvének elismerése oly 
nagy lépés lenne előre az ideális állapot felé, 
hogy már ez a tény magában is méltó ellenértéke 
volna eddigi fáradozásainknak. A delegácionális 
kapcsolat kombinációja pedig állandó, biztos blatt­
formát nyújt a két szervezet gyakori érintkezésé­
nek hovatovábbi kölcsönös, az ellentéteket a 
zsidóság javára nivelláló megértésének és végered­
ményében a teljes kibékülésének és egybeol­
vadásának is. A delegációkból látom én kialakulni 
felekezeti közéletünk azon legfőbb centrális fóru­
mát, ahova a felekezeti közigazgatás egyre több szálai 
fognak összefutni.

Olyan időben, amikor a másik tábor nagy­
része a „két felekezet“-hez görcsösen ragaszkodik, 
sőt mit érne a tagadás az ismert Lukács-féle ren­
delet alapán ugy-ahogy „jogot“ is formálhat hozzá, 
a mi részünkről teljes egyesülést akarni, az elfo­
gult jóindulat olyan nagyotmarkolása lenne, mely- 
lyel a Talmud és a tapasztalat szerint — keveset 
sem szoktunk fogni.

Addig az egységes felekezet egységes au­
tonómiájának két külön szervezetben való végre­
hajtási módját — a delegációkkal kombinálva — 
az orthodoxia legilletékesebb vezér/érfiával való 
beható beszélgetésein után teljes határozott­
sággal állíthatom az orthodoxia is tárgyalás 
alapjául elfogadná, ha ezt konkrét békea/ánlat 
formájában az orth. irodának előterjesztenék.

„Az orthodoxia — úgy mondta nekem az 
orthodoxok tagadhatatlanul nagymüveltségü elnöke, 
Franki Abrahám — nem akar szavakba kapasz­
kodni, elfogadja az egységes felekezet egységes 
autonómiáját, elfogadja a delegácionális kapcsolatot, 
a különvált szervezetből azonban a hithű szellem 
megóvása, garantálása érdekében semmi szin alatt 
nem engedhet. Az orthodoxia konserválása olyan
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cardinális létérdeke hazánk többi zsidóságának és 
hogy a külfödről kellene ide orthodoxiát betelepí­
teni, ha már itt nem volna. Az orthodoxia szol­
gálhatja a többi pártárnyalatnak papjait, alkalma­
zottjait és mindazon tagjait, kik a hitélet szem­
pontjából gyakorlati értékkel bírnak. Külömben is, 
mint minden lénynek a világon, az orthodoxiának 
is meg van az önfentartási ösztöne, meg van a 
léthez való joga, melyről lem ;ndani: a zsidóság 
harakirijével egyenértékű cselekedet volna.“

Nem akarok itten az orthodox elnök ur ki­
jelentéseinek bírálatába bocsátkozni, egy azonban 
kétségen kívül áll : az orthodoxia még sokáig 
eleven, sarkaló például szolgálhat nekünk a 
hitünkhez való ragaszkodásban.

De bizonyos az is, hogy nincs olyan állam- 
hatalom, mely az o'thodoxiát önfentartásáért, lété­
ért folytatott élethalál harca és a neoiogiával 
szemben összehasonlíthatatlanul előnyösebb jogi 
helyzete ellenére az egységes szervezetbe bele­
erőszakolni tudná. A fennforgó ellentéteket, a mé­
lyen gyökerező kölcsönös bizalmatlanságot a kény­
hatalom netáni oktroia csak még jobban kiélesi- 
tené és olyan feszültséget teremtene, mely, ha az 
egységes szervezet kereteiben nem is tudná egé­
szen széjjelrobbantani, de folytonos explosioival a 
békés és nyugodt fejlődés lehetőségeit teljesen 
kizárná. Belső morális ellentéteket vasabroncssal 
sem lehet összetartani. Ha oktalanul, tirannus 
módjára mégis megpróbálnók, a vasabroncs tán 
megvolna, az egység azonban soha . . .

Józan ésszel tehát nem tudom felfogni, hogy 
tulajdonképen miért is futkosnánk az amúgy is 
utolérhetetlen szervezeti egység fantomja után, 
ha a végén mi fájlalnék a legjobban, ha vala­
mely váratlan csoda folytán — mégis utolérnők.

Csúnya, lelketlen beszéd ez kedves olvasóim, 
elhiszem azoknak, kik az egyesülési mozgalommal 
csak ötletszerűen, szombat és ünnepnapon foglal­
koznak. De véresen igaznak és ami a fő mind a 
két pártra nagyon célszerűnek fogják találni azok, 
kik a mozgalom gyújtópontjában állva a helyzetet 
a maga teljességében és valóságában megismer­
hették.

Szerintem az egyesülésnek egyedüli jövendő­
beli expediense : ha az egységes autonómiát végre­
hajtó „két szervezet“ mint közügyeink égető szük­
séges rendezésének ezidőszerint elérhető, relative 
legjobb formáját az orthodox testvéreinkkel való 
békülni akarás bizonyságaképen elfogadjuk. A 
magunk szervezetét pedig a zsidó történelmi foly­
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tonosságnak megfelelő címmel és tartalommal fel­
ruházva úgy alkotjuk meg, hogy a konservativ 
érzésű, komoly zsidó elem is örömét lelje benne.

Próbáljuk csak a mi külön szervezetünkben a 
Sulchan Áruchnak közéleti berendezéseinkre vo­
natkozó rendelkezéseit a tradicionális köztudat 
szellemében, becsületesen végrehajtani, a mely nél­
kül mellesleg megjegyzve, a jelenlegi statusquo hit­
községek csatlakozásáról szó sem lehetne; a dele­
gációkban pedig iparkodjunk gyakori érintkezéseink 
alkalmával az orthodoxiát arról meggyőzni, hogy 
a lelkiismereti szabadság szentségét mi is tisztelni 
tudjuk, sőt semmi oka sincsen hitéleti kérdések­
ben velünk szemben bizalmatlankodnia. Tegyünk 
egyáltalában az ország-világ előtt bizonyságot 
arról, hogy a zsidóságot nem mint tulnan 
mondják — a vallási züllés lejtőjére rávezetni, ha­
nem ellenkezőleg tradicionális szellemben megszi­
lárdítani, ősi nívójára felemelni törekszünk. Adjuk 
meg hitközségi alkalmazottjainknak a definitivumot 
és öreg napjainkra — a koldusbot helyett — a 
tisztességes nyugellátást. Mondjuk ki, hogy a Tal­
mud Thorah iskola az anyahitközség egyik elenged­
hetetlen kritériuma. Alkossuk meg az országos 
segélyalapot szegény hitközségek nélkülözhetetlen 
intézményeinek segélyezésére. Vessük el végre- 
valahára a kicsinyes szempontokat. A sánta szívek 
eme nyomorult mankójával célt úgy sem érünk. 
A zsidónak csak a nemesen nagy koncepció, az 
eszményi gondolkodás tud imponálni. Igenis 
ilyen útra lépjünk, szeretném én azt látni, vájjon 
orthodox testvéreink hívatlanul is szívesen nem 
jönnének utánunk.

Én konfessionális kérdésekben mindenféle 
oktroit, mint erkölcsi és jogi képtelenséget és ha- 
szontalanságot, egyszerűen perhorreskálok. Volna 
azonban az oktroinak egy fajtája, melyért bizonyára 
Izráel Istene is megáldana bennünket, ha alkal­
maznék. Ha olyan szervezetet alkotnánk, melynek 
vonzóhatalma, felszívóképessége a kényszerhatalom 
parancsát helyettesítené. Ha olyan szervetet tud­
nánk és akarnánk létesíteni, mely berendezéseinek 
és intézményének, egész szellemének és működé­
sének köztekintélyével és nagyszerű eredményeivel 
maga lefogná a sziveket, megbénítana minden 
szakadási törekvést és a különálló híveket az er­
kölcsi pressió ezen fönséges kényszerhatalmával 
terelné bele az egységes szervezetbe.

A magyar zsidóságnak nincsen párja a vilá­
gon. Egy millió lélek minden izében, érzésében 
törhetetlenül magyar és zsidó. Főnkéit gondolko
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dása, páratlan áldozatképessége közintézményeit 
grandiózusán szokta megalkotni. Csak hivatott, 
providentialis férfi kell hozzá, aki szivéhez a kul­
csot megtalálni tudja. A magyar zsidó patronage- 
nak, a pesti hitközség számtalan intézményének 
rövid idő alatt elért méreteiből a külföldön cso­
dákat mesélnek. Kétségtelennek tartom, a magyar 
zsidóság meg tudná alkotni a konfessionális éle­
tünknek is azon szervezetét, mely tiszteletet paran­
csoló célzatainál, közkielégitő irányzatánál fogva 
minden oktroinál jobban és hamarább a különálló 
testvéreket egybeforrasztaná.*

Sepsiszentgyörgy, 1913. febr. 23-án.
Dr Neumann József 

főrabbi.

Pészach-gondolatok.
Egyiptomi rabszolgaság. — Kimondjuk a szót 

és már alig gondolunk a szó súlyos tartalmára. 
Annyira megszoktuk már, hogy nem is gondolunk 
arra, hogy mit tesz az, hogy rabszolgák voltak a 
mi őseink Egyiptomban. Pedig úgy van : rabszol­
gák voltak. Több mint harmickét évszázaddal ez­
előtt. A humanizmus még most is elég ritka virág, 
hát még harminckét évszázad előtt — Egyiptom­
ban.

De megjelent Isten küldöttje és fellélegzett 
a föld porába tiprott nép : fel fog szabadúlni ! 
Szabad lesz!

És mégis voltak, akik nem kértek a szabad­
ságból. Nem akarták ott hagyni Egyiptomot.

— És lehetséges az? — kérdezed, jó olvasó. 
Hát lehetséges volt, mert igy volt.

így szól a Midras : „A sötétség csapását mi­
ért hozta Isten az egyiptomiakra ? Dicsértessék az 
Isten neve, mert nem ismer részrehajlást, hanem 
kifürkészi a szív hajlamait és bele lát a vesékbe, 
mert voltak hűtlenek Izráelben, akiknek egyiptomi 
patronusaik voltak, akiknek védelme alatt vagyonra 
és tekintélyre tettek szert és ezek nem akartak 
kimenni Egyiptomból. Ezért mondá Isten: Ha nyíl­
tan sújtom ezeket és meghalnak, azt mondják 
majd az egyiptomiak, hogy az izraeliták is úgy 
járnak mint ők. Azért küldött reájuk három napi 
sötétséget, hogy az izraeliták eltemethessék az em­
lített hűtleneket, kik nem akarták otthagyni Egyip­
tomot.“

Tehát egy nép rabszolgaságban görnyed, és 
Isten küldötte felszabadulást akar hozni és vannak, 
akik nem akarják a felszabadulást, mert nekik jó

Közöltük a dikket, de álláspontunkat a kettős szerve­
zetre nézve fenntartjuk.

dolguk van, testvéreik keserveit pedig nem érzik.
És még csodálkozunk, hogy még most is 

vannak hűtlenek, —- a Midras üVtT'B-nak mondja 
őket — akik nem akarják, hogy testvéreik, kik 
most is egyiptomi rabszolgaságban görnyednek, 
visszatérhessenek ősi hazájukba, ahol emberhez 
méltó életet élhetnek, hanem arra törekszenek, hogy 
szétszóródjanak más idegen országokban, más 
idegen népek közé, ahol meg sem pihenhetnek, 
mert alig hogy nyugalomra hajtják majd fejüket, 
felüti fejét a gyűlölet, az antiszemitizmus hydrája.

Igen, mint most, akkor is voltak és mint 
akkor, most is vannak akik a maguk jó­
léte közepette nem érezték és nem is érzik a 
testvérek bajait, keserveit, velük nem törődtek és 
nem törődnek. crb -'ntr bxnö'2 Q'rtrie mer

dí ■'ni c-'-iacsn jó
.nxxh

Hogy mivel igazolták hűtlenségüket ? — Ol­
vasd, jó olvasó az anticionista sajtót, akár a bel- 
vagy a külföldit és hallod az egyptomi D"j'C".z ki­
fogásait.

Másodszor is fogságban voltak őseink és a 
Perzsabirodalom hatalmas megalapítója megengedte, 
hogy visszatérjenek ősi hazájukba. És mindössze 
negyüen^étezerháromszázhatvanan tértek vissza Pa­
lesztinába és megalapították a második birodalmat. 
(Most már ma is két és félszer annyi zsidó van 
Palesztinában) És hol voltak a többiek ? — Ott 
is voltak hűtlenek — cTtHE) — akik mellüket 
verdesve elszavalták a mi neológ felekezeti sajtónk 
cikkeit. (Ott már orthodox okvetetlenkedők is 
voltak, akik hallottak a próféták jóslatairól a meg­
váltásra vonatkozólag és igy olyan szerény meg­
váltással nem voltak megelégedve, amely orhodox 
körökből származott Ezra is és Nechemja is, akik 
aztán mégis az uj birodalom igazi megalapítói 
lettek.)

Ne tévesszen meg tehát senkit az egyiptomi 
nVíTls visszhangja. Ne törődjünk velük. Csak 
dikciózzanak ők a hazafiságról, mi csak legyünk 
hazafiak szivünkben. Az antiszemita épp úgy nem 
hisz az ő hazafiságukban, mint a mienkében. A 
becsületes nemzsidó pedig tudja, kogy a cioniz­
mus hazafiatlansága hazugság, a ü’ytPia, az árulók 
hazugsága.

Mivel takarnak be cserépedényt ? — Cserép- 
fedővel.

A gonoszok útja a sötétség. Szépen hangzó 
frázisaik mögött mindig ott lappang a gonosz 
törekvés, (L. bizonyos , körök egyesítési frázisait,

ff.
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amely mögött az egész zsidóságnak a tagadás 
szellemével való megfertőzésének törekvése lap­
pang.) És mert a sötétben botorkálnak a gono­
szok, — a három napi sötétség alatt pusztultak el 
az egyiptomi gonoszok.

Az — én - szóval jelezte Isten Jákob ősünk­
nek, hogy vele Ő is Egyiptomba vonul — (Mózes 
I. 46. 4.) és az--;x — én — szóval jelentette a népnek 
a kiszabadulását (Mózes II. 3. 12.) és ugyancsak 
az —■> én szóval jósolta meg a próféta
Izráel harmadik megváltását, (Malachi 3. 23.)

— én- az Isten. — Isten keze sújtja 
Izráelt és Isten keze emeli fel. Isten akarata volt, 
hogy őseink Egyiptomban egyék a sanyaruság ke­
nyerét, Isten könyöriiletessége szabadította ki a 
rabszolga népet; Isten keze ismét ránehezedett 
Izráelre és Isten keze fogja harmadszor is fel­
emelni, hogy uj éneket zengjünk Neked, Terem­
tőnk, megváltásunkért és lelkünk megváltásáért.

Dicsértessél, Istenünk : Izráel megváltója.

fl hidő jtazeíi iUajj feline.
A Zsidó Nemzeti Alap a következő kérelem­

mel fordul a hitközségekhez.

Igen tisztelt Elöljáróság!
A Zsidó Nemzeti Alap alantirt irodája azon 

tiszteletteljes kérelmmel járul a tekintetes Elöljá­
róság elé, hogy a Zsidó Nemzeti Alap részére évi 
subvenciót megszavazni és kiutalványozni kegyes­
kedjék.

.A Zsidó Nemzeti Alap célja, hogy hontalan 
testvérein^ számára Palesztinában földei vásároljunk 
és őket ott letelepítsük. A Nemzeti Alap vezérelve 
az, hogy nyomorgó testvéreinknek ne k°nyöradomá- 
nyokat, melyek megalázók és múló hatásúak, ha­
nem munkát adjunk és számukra egészséges munkát 
és lé tfétiét eleket teremtsünk■

A földvásárlás mellett a Nemzeti Alap a ke­
reskedelem, ipar és kultúrának a zsidóság szelle­
mében és részére való megalapozását is biztosítja 
Palesztinában. Ebben az értelemben a Zsidó Nem­
zeti Alap, melynek vagyona négy és egynegyed mi­
liő k°r°na, a következő intézményeknek bocsátott 
földet és telket rendelkezésére:

1. A „Bezalel“ iparművészeti iskolának. (Jeru­
zsálem)

2. A héber gimnáziumnak. (Jaffa.)
3. A héber műegyetemnek. (Haifa.)
4. A „Kiriat Széfer“ zsidó földmives iskolá­

nak. (Chederah.)
5. Az olajfaültetvényeknek. (A Karmel hegyen.)
6. A Palesztina Land Development Co. föld­

mives telepeinek. (Kineret.)
A Zsidó Nemzeti Alap továbbá:
7. Munkásházakat építtet. (A zsidó gyarma­

tokon) és
8. 3000 jemeni üldözött zsidót telepitett le 

Palesztniában.
A Zsidó Nemzeti Alap részére annak magyar- 

országi irodájához beérkezett adományok a „Zsidó 
Szemlédben lesznek kimutatva. A pénzt a The 
Jewish Coloniál Trust (Zsidó Telepitő Bank) Lon­
don kezeli.

A Zsidó Nemzeti Alap jelentőségét megértve 
már Magyarországon is több hitközség (Alsólendva, 
Nagybicse, Hátszeg, Nyitra, Pécs, Budapest stb.) 
részesíti subvencióban.

Meg vagyunk róla győződve, hogy az igen 
tisztelt Elöljáróság is atérzi feladatunk nagyságát 
és belép ezen hitközségek sorába.

Kiváló tisztelettel és zsidó üdvözlettel

A zsidó nemzeti alap magyarországi írojája.
Ez a kérelem nem szorul külön ajánlásra. 

Ajánlja önmagát és szószólója minden zsidó szív, 
amelynek egyik kamarájába még nem fészkelte be 
magát egy bizonyos más valami, hogy a zsidó-1 
onnan végképen kitúrja.

Jegyzetek,
Spitzer Salamon hitsorsunkat megszállotta a 

hazafiság ihlete, heve, vagy mondjuk : tüze És mit 
csinál ? Hát mit csinálhat, mikor már magyar a „csa- 
ladszobaja, műhelye, gazdasága, irodája, üzlete?“ 
Hat az Istentiszteletet is megakarja magyarositani. 
De hat minek all ki evvel a fórumra ? Imádkozzék 
magyami es punktum! Ki akadályozza meg őt 
ebben . Csakhogy alighanem két nehézségbe üt- 
koz.k ez Először mert ő egyáltalában nem is 
imádkozik másodszor mert nem megyen a temp­

óiba. Tehat azt akarja, hogy - mert ő ezt ha- 
zafisagnak véli - magyarúl imádkozzam én és

ama,=Vmp7ómbm= °Z2ék mi"da2' ^ '*»'■ “»»

,Hát: igen tisztelt bölcs Salamon Spitzer ur, 
ne ,törőd'ék ön az én hazafiasságommal. Én nem 
törődöm azzal, hogy On a magyar Istentiszteletben 
látja a hazafiság legmagasabb fokát és még sem 
imádkozik magyarúl és ön ne törődjék azzal, hogy 
én nagyon jó hazafinak tartom magamat, minden­
esetre olyan jónak, mint amilyen Ön, de amellett 
héberül imádkozom.

De igazán furcsa emberek ezek a Spiczényiek. 
Az . egyik orgonáért küzd, hogy a zsidó vallási 
érzületet megerősítse, de nem az ővét, mert ő so­
ha feléje sem néz, hanem az én vallási érzülete­
met akarja az orgonával megerősíteni, mikor én 
az orgonát a zs dó vallási érzület tönkretevőjének 
tartom; a másik meg azt akarja, hogy az ő haza­
fiasságára való tekintettel imádkozzam én magyarúl.

Szóval azt akarják, hogy az ő Ízlésüket kö­
vessem én, mikor ők sem követik. És ők ezek 
után még komolyan hiszik, hogy — felvilágoso­
dott emberek.

Budapesten — ugylátszik — kezdik sokallani 
a kikeresztelkedők számát és akarnak is ellene 
tenni valamit. Hogy mit akarnak tenni? Azok, a 
kik tenni akarnak, talán, vagy bizonyára tudják is, 
mit akarnak. Ám az, aki a neológ sajtóból értesül 
a dologról, az alig. Mert ez a sajtó ir is róla, de 
úgy látszik, hogy valamit el is akar hallgatni.

Amennyire a neológ sajtóból kivehető, valami 
szombat délutáni litánia féle van tervbe véve. 
Mert hát szombaton délután a keresztényeknek is 
van litániájuk.

Tehát szombat délutáni Istentiszteletről van 
szó nők szamára

Nem állítjuk kifejezetten, hogy a keresztény 
szombat délutáni litánia adta meg az impulzust 
erre a szombat délutáni nő-istentiszteletre, — de 
valami gyanús van a dologban.

„Legalább tiz felnőtt férfi jelenlétében, hogy 
meglegyen a szükséges minjan,“ fog ez az Isten- 
tisztelet rendeztetni, — már pedig azt a vak is 
látja, hogy a neológ sajtó, amidőn ezt mondja, 
valamit leplezni akar. — Mert különben azt a kis 
gyerekek is tudják, hogy ha nyilvános Istentiszte­
letről van szó, legalább tiz tizenhárom évet múlt 
férfiúra van szükség. Talán csak nem akar biztató 
lenni a nők számára, hogy csak jöjjenek, mert 
„felnőtt“ férfiak is lesznek ott, mert igy fölösleges 
volna a „legalább tiz“ kiemelése. Szóval, valami 
gyanús van a dologban. És gyanús továbbá az is, 
hogy a neológ sajtó roppantul lelkesedik az esz­
méért. Mert hát azt csak mindenki beláthatja, hogy

a vallásellenes rabbiiskola nagy védője nem lel­
kesedik egy eszmeért, amely a vallási életre üdvös 
lehet, ha nálunk és nem Olaszországban, mond­
juk Veronában akarják azt az üdvös eszmét meg­
valósítani. És nem csak lelkesedik érte a neológ 
sajtó, hanem már forró imát is küld fel az Úrhoz 
az eszme sikeréért. (Talán csak nem annyira be­
teg az eszme, hogy már - imádkozik is érte.) És 
imája egészen stilszerü. „Legyen az Ur kedvessége 
rajtunk.“ T. i. női Istentiszteletről van szó. .

„Abszolváltatja pontosan a rövid szombat dél­
utáni Istentiszteletet, mire a rabbi felvilágosítása 
és tanítása következik majd,“ ez t. i. a programmja 
a szóban levő női Istentiszteletnek. Hogy mire 
való a nők felvilágosításához és tanításához a dél­
utáni Istentisztelet? — Ki tudja! — Mindenesetre 
emeli az újítás gyanús voltát.

A rabbi funkcióját a neológ lap „Bevezetés 
Izráel vallásába‘"-nak nevezi el.

Hát nőknél lehetséges, hogy rabbik, akik 
esetleg a valláson kívül állanak, bevezessék őket, 
mert hát a nőt előre bocsájtja a gáláns ember, 
tehát bevezeti őket mondván: Kegyeskedjenek be­
sétálni, ők azonban, t. i. a rabbik, továbbra is 
künn maradnak.

„Bevezetés Izráel vallásába.“
A pészach és s’vuosz közé eső hat szom­

batra van a női Istentisztelet tervbe véve. Ezen 
szombatokon a régi jó vallásos időkben a „Pirká 
Aboth“-tal, az „Atyák tanitásai“-val szoktak az em­
berek foglalkozni. És ha már éppen ezeket szen­
telik e célra, ajánljuk a nőket felvilágosító rabbi 
uraknak ezeket a tanításokat tárgyul. Megkezdhetik 
mindjárt az első mondattal, mely szerint „Mózes 
megkapta a Tóráht a Szinai hegyen, és átadta azt 
Józsuának, Józsua közölte a vénekkel, ezek meg 
a prófétákkal, akik végül a nagy zsinat tagjainak 
adták át. E szerint tehát egy a Tórah és
hazudnak, rútúl hazudnak azok, akik a prófétákat 
szembe állítják a Tóráhval és a hagyományt a 
Tóráhval és a prófétákkal. — Ez lesz aztán igazi 
„Bevezetés Izráel vallásába.“

Igen, ezt tegyék meg, tisztelt rabbi urak! 
Annál is inkább, minthogy más bevezetés nem is 
létezik, mert minden bevezetés, amely nem azt 
az alapigazságot hirdeti, az bevezetés — a vallás­
nélküliségbe.

Németországban fennáll egy egylet, 
melynek neve: „Zentralverein deutscher Staats­
bürger jüdischen Glaubens8 (Azért nem kell a
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mi hazafias zsidó magyarjainkat azzal gyanúsí­
tani, hogy a német mintára nevezik magukat zsi­
dó magyaroknak, holott a valóságban magyar 
zsidók volna a helyes elnevezés. — Nem. Ők nem 
utánozzák a nem magyar —- németeket. Az ő zsi­
dó /zzagyagjukban ráció van. Ha azt mondom: 
zsidó magyar vagyok, akkor zsidó a jelző, ma­
gyar a tárgy. Ellenben ha azt mondom: magyar 
zsidó vagyok, — akkor meg magyar a jelző és 
zsidó a tárgy. Na most már mi lesz egy magyar 
zsidóból, ha — kikeresztelkedik ? Megmarad jel­
zőnek tárgy nélkül. Minthogy tehát náluk a ki- 
keresztelkedés az eshetőségek körébe esik, — már 
eleve zsidó magyarnak mondják magukat, igy ha 
kikeresztelkednek, elveszítik a zsidó jelzőt és meg­
maradnak magyaroknak) Tehát az említett Z. d. 
St. j. GI., amely akárhányszor nyilvánosan kije­
lentette, hogy a cionista tagok éppen olyan ked­
vesek neki mint minden más tag, -- most egy­
szerre, miután tizenhat éven át hazafias kebelére 
ölelte a cionista tagokat, felmondta a cionistákkal 
való közösséget.

A mi ötven krajcáros nagyhazafi sajtónknak 
tetszik a német minta és követésre méltó példá­
nak ajánlja a hazafias — zsidó magyaroknak,

És ha esetleg ez az ajánlat ténnyé válik, (pe­
dig annyira bolond, hogy tartunk tőle, hogy annak 
a lapnak híveinél ténnyé is válik,) akkor ez a 
magyar zsidóság és a zsidó magyarság perspek­
tívája. Eddig vagyunk orthodoxok, neológok és 
status-quok. De minthogy minden árnyalatban 
vannak cionisták és — hazafiak, tehát lesz majd: 
cionista orhodoxok, meg hazafias orthodoxok, ci­
onista neológok és hazafias neológok és végül 
cionista status quo-k és hazafias status quo-k.

Azért ha majd megint megszállja a hazafias 
sajtónkat az egyesítés ihlete, elkiáltja majd magát: 
Oh, édes véreim, hát nem vagyunk egyek a cio­
nistákkal, hiszen egyre imádkozunk templomaink­
ban mi is a cionizmus megvalósulásáért!

Aminthogy imádkoznak is érte, habár haza- 
fiatlannak hazudják.

Irodalmi szemle.
1. Szofer Sussman volt, halasi és paksi 

rabbi: wna, Midras gyűjtemények fejezetek­
ben csoportosítva sorrendben. Első rész az 
x és 2 betűk. Kiadta a szerző fia Szofer duda 
aradi orth. rabbi.

Á mű nem szorul külön ajánlásra. Szerző
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igen sokat nyújtott a Midras-irodalomból kivona­
tolt gyűjteményekkel. És e mű méltóan sorakozik 
szerző eddigi gyűjteményeihez és rabbik és hitszó­
nokok bizonyára hálásak lesznek ezen ujabbi 
gyűjtemény kiadásáért, amelyekben sok anyagot 
találnak hitszónoklati textusokra.

Számos Midras helyhez a kiadó találó fejte­
getéseket is közöl, amelyek a mű értékét növelik. 
Az L'3x fejezetben pedig gyászbeszédet közöl, a 
melyet nagy atyja elhunyta fölött tartott

A mű kiállítása tetszetős.
II. klein Mór József, vágujhelyi tanító: 

rmnn TidS 120, Bibliai tankönyv az izr. népis­
kolák kezdő osztályai számára. Kiadja Steinmann 
Jakab „Hungária“ könyvnyomdája, Vágujhely. Ára 
1 kor. 50 fillér.

A régiek éveken át tanulták az iskolában a 
Szentirást és tudták is. Habár minden paedagogiai 
fogás nélkül tanultak. De tanultak. Most azonban 
vajmi kevés időt fordíthatnak a népiskolában a 
Szentirásra és igy bizony-bizony keveset tudnak a 
gyerekek. És minthogy olyan kevés időt szentel­
hetnek a Szentirásra, kell, hogy a paedagogia, a 
tanítás művészete segítségére jöjjön a tanításnak.

E célból eddig olyan bibliai tankönyveket 
használtak, amelyekben a magyar fordítás és a hé­
ber szöveg fél-fél sorokban egymással szemben 
voltak elhelyezve. Aki pedig látta, hogyan tanul a 
gyermek ebből a könyvből, az bizonyára észrevette 
azt a kellemetlen kényszerűséget, hogy a gyermek­
nek egyre forgatni kellett a fejét jobbra, a héber 
szöveg és balra, a fordítás felé.

Okos ötletként kell tehát szerző tankönyvét 
üdvözölnünk. Ebben a fordítás a héber szöveg 
alatt van, úgy hogy a gyermeknek nem kell a 
fejét egyre ide-oda forgatni.

A fordítás jó, lehetőleg szószerinti és mindig 
a gyermek értelmi fokához mért.

A kötet végén nyelvtani szabályok és gyakor­
latok is vannak.

A tankönyv kiállítása igen szép.
Ára pedig, a könyv kiállítását tekintve, mér­

sékelt.
A tankönyv megérdemli, hogy az iskolákat 

meghódítsa. Mert használatánál egyaránt örülni 
fog tanító és tanuló.

III. Lichtheim Richard■. A zsidókérdés meg­
oldása. Fordította: dr. Lukács Leó. Á Makkabea 
könyvtár 1. száma.

IV. Dr. Auerbach Éliás-. A zsidó Palesztina. 
Fordította : Fisch József. A Makkabea könyvtára

1
/
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2. száma. Kiadja a magyarországi cionista szerve­
zet. Egy-egy füzet ára 60 fillér.

Az annyi nehéz megpróbáltatáson keresztülment 
zsidónépnek abból a keserűségből is ki kellett 
részét vennie, hogy belellenségek ellen harcolni 
volt kénytelen. Különösen pedig mintegy huszon­
egy évszázaddal ezelőtt fenyegette a zsidó népet 
nagy veszély a belellenségek részéről, amelynél 
nem kisebb az a veszély, amely napjainkban a 
kultúrállamokban a zsidóságot fenyegeti. Közel 
huszonegy évszázada a zsidó hellenisták elgörö- 
gösiteni akarták a zsidó népet - és mikor áru­
lásuk már-már sikerült, a makkabeusi hősök kel­
tették életre a hellenisták pártfogójának, Antiochus 
Epifanesznek karmai között már-már elvérzett Izráelt. 
A múlt század második fele óta pedig asszimiláció 
a jelszava belellenségeinknek, akik — akárcsak a 
hellenisták — a zsidó népnek feloszlatására, a né­
pek tengerébe való végelmerülésére törekednek. A 
zsidóság zsidó ellenségeinek ezen árulása ellen a 
cionizmus zászlaja alá tömörültek modern makka- 
beusaink, akik az asszimiláció árulásával szemben 
a zsidó nép megújhodásáért, renaissance-áért küz­
denek zsidó szívvel, zsidó lélekkel, a makkabeusok 
bátorságával és lelkesedésével.

A cionizmus páratlanul grandiózus eszméje 
úgyszólván egy csapásra meghódította az egész 
zsidóság, nagy részét belellenségeink, az asszimi- 
lánsok kivételével. Csupán csak a magyar zsidó­
ság nem sorakozott még a cionizmus zászlaja alá 
megfelelő arányban. Nem azért ugyan, mert a ma­
gyar zsidóság az asszimiláció fertőjébe sülyedt vol­
na. Ó nem ! A magyar zsidóság áldozata lett és 
részben még most is áldozata az asszimiláció, az 
árulás, gyászos, lelketlen apostolainak, mert sokáig 
nem volt hivatása magaslatán álló sajtó, amely 
a magyar zsidóságot a cionizmus eszméjének 
fenségességéről, valamint az árulók bűnös lelket- 
lenségéről meggyőzze.

Amiért is zsidó szivünk mélyéből üdvözöljük 
a Makkabea cionista egyetemi hallgatók körének 
vállalkozását, hogy cionista sajtónk támogatására 
a cionista irodalom idegen nyelvű termékeit ma­
gyar fordításban adja ki, hogy igy hozzáférhetővé 
tegye azokat a magyar közönség számára, amely 
vállalkozásnak megvalósítását a fent említett két 
füzettel megkezdte. Az első füzet áttekintő beveze­
tés után a zsidótömegek szociális helyzetét, a 
zsidókérdést, az asszimiláció és a cionizmus kér­
dését és a cionista mozgalmat tárgyalja világos 
tárgyilagossággal, igazi becsületességgel és meggyő­
ző erővel.

A második füzetben a kivándorlás és kolo- 
nizáció, a vándorlás problémája, a zsidóközület, 
Argentinia vagy Palesztina, Palesztina városi 
és falusi lakossága, a nyelvkérdés Palesztinában, 
iskolák és nevelésügy, a kolonizáció eredményei, 
jövője és célja fejezetekben ismerteti a zsidó Pa­
lesztinát mint a földtekének egyetlen helyét, amely 
üldözött testvéreinknek nyugodt életet nyújthat.

A fordítás becsületére válik a fordítóknak; 
mert az olvasó észre sem veszi, hogy nem eredeti 
munkát olvas. A füzetek kiállítása szép.

Tekintse minden cionista becsületbeli köteles­
ségének, hogy a füzeteket minél szélesebb körben 
terjessze, hogy magyar zsidóságunk is végre-va- 
lahára tisztában legyen a cionizmus kérdésével és 
ne kövesse többé a zsidóság árulóit, belellensé- 
geit.

Tisztelt olvasóinknak szívélyes tű'T nnűtP.

káposzta nem

9. oldal

Szerkesztői üzenetek.
Kér. Tan. ur, H. Köszönet a beküldött lapért. 

Szerkesztője ügyesen alkalmazta a lapunkból átvett 
tanácsot a két-három feleségről. Mindössze az a 
baleset érte, hogy „a biblia aranykönyvéből“ citálta 
a tanácsot, holott az nem a Bibliában, hanem a 
Talmudban (Tractat P’szachim 113. a.) fordul elő.

Néhai kereskedő uram útközben betért a 
vendéglőbe, ahol rendesen etetni és étkezni szo­
kott. Most is ebédet rendelt. A metélt azonban, 
amit kapott, már kissé savanykás volt. -- „Ez a

savanyu! - mondá a ven­
déglősnek, — mire ez felelte: — „Mi jut eszébe? 
Hiszen ez nem káposzta, hanem tészta !“ — „Úgy, 
— felelte a vendég —- tésztának elég savanyú.“ 

Vas-szaklapnak elég jó — talmudista az illető 
szerkesztő.

De úgy látszik, Uraságod nem olvasta végig 
a szerkesztő üzeneteit, mert már a legközelebbi 
üzenetben is a mi tanácsunkkal látta el a kérde- 
zősködőt, hogy „a legalacsonyabb munka is szebb 
a legelőkelőbb alamizsnánál.“

Dr G., Bp. Ön méltatlankodik, mert „olyan 
vehemensül“ támadjuk a szemináriumot. Hát ehhez 
feltétlenül joga van. Nekünk azonban épp úgy van 
jogunk Önnek ajánlani, hogy méltatlankodásában 
tartsa be a sorrendet és előbb azok ellen fordul­
jon, akik előbb támadták a szemináriumot és aztán, 
mikor reánk kerül a sor, keresse fel a mi lapunkat
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is. Már pedig ha sorban megyén, előbb az Egyenlő­
séggel kell a dolgot elintéznie, amely jóval előbb, 
de éppen „olyan vehemensül“ támadta a szeminá­
rium irányát, mint mi. Igazolásunkat elhalasztjuk 
tehát akkorra, amikor az E-ggel leszámolt.

Az ITO-ra nézve ez a válaszunk.
Nézze meg a pesti hitközség valóban nagy­

szerű alkotásait. Mi adta meg ennek a hitközség­
nek a lehetőséget ezen alkotások létesítésére ? — 
Nemde tagjainak nagy száma? — Ossza szét ezt 
a hitközséget, mondjuk 100—100 tagú hitközsé­
gekre és az alkotott intézmények megsemmisülnek.

Lássa, ezt teszi az ITO. Szétszórja a zsidósá­
got. És amint az egyesülésben erő van, úgy a 
szétforgácsolás elerőtlenedést jelent, ami a zsidó­
ság felszívódására vezet. Hogy mit jelent ezzel 
szemben a cionizmus, erről már hallgatunk. Nem 
akarjuk megsérteni azzal, hogy intelligens ember 
létére erre rászorul. — De maradjunk meg az 
ITO-nál. Ha ez az ITO most létesül és Önnek 
tetszik az eszme és bízik annak megvalósításában : 
értjük. Ámde az ITO már közel nyolc éves és 
közelebb jutott a céljához csak egyetlen egy milli- 
méternyivel ? — Hol nem próbálkozott még és hol 
sikerült neki csak egy talpalatnyi területet kapni ? 
Hiszen itt már nem most létesülő vállalatról van 
szó, amelyről esetleg elférhetnek a nézetek: vájjon 
megvalósithatja-e a kitűzött célt vagy nem? Hiszen 
bármennyire lelkesedik is valaki egy vállalatért 
annak alapításakor, de ha látja, hogy 7 évi kísér­
letezésének csupán a kudarcok láncolata az ered­
ménye, — akkor mégis csak kijózanodik. — És 
ime, 7 évig az ITO a magyar zsidóságra nézve 
nem is létezett és egyszerre 7 évi teljes sikerte­
lenség után, amely sikertelenség még az eszme 
atyamesterét is kijózanítja, ha nem ragaszkodik 
hozzá csupán „Ját^e-ságból, — tehát 7 évi teljes 
sikertelenség után magyar hitsorsosaink zászlaja 
alá sorakoznak: egészséges gondolkodás ez? Van 
ebben logika ? Van ebben testvéri szeretet ? — 
Minek támogatni egy közönséges kivándorlási ügy­
nökséget, mikor más ilyen ügynökségek a maguk 
saját gazdag anyagi eszközeikkel végzik ugyanazt, 
amit az ITO végez ? — És meg tudná-e nekünk 
mondani: miért kellett az ITO eszméjének propa­
gálásával 7 évig várni ? Talán félt az illető, hogy 
hátha sikerül ennek az ÍTO-nak a szerencsétlen 
testvérekért valamit tenni, tehát nem törődött vele 
és csak amikor látta, hogy az ITO egy halva 
született semmi, akkor kezdte a verbuválást ennek 
a halva született semminek támogatása érdeké­
ben? ... És még Önök beszélnek elfogultságról ?!

Zangwill, akinek „dávke“-sága még eddig 
megmentette az ITO nevét az elfeledéstől, mikor 
a magyar sikerekről értesült, bizonyára azt mon­
dotta, amit az egykori szegény zsidó mondott.

Egy hilsorsos tisztességes munkában meg­
öregedett. Vénségére, amikor már dolgozni nem 
tudott és nagy nyomorba jutott, — hogy feleségé­
vel együtt éhen ne haljon, a koldusbot után nyúlt, 
hogy bemenjen a közeli városba könyöradományo- 
kért. — Már a város közelében volt, mikor erőt 
vett rajta a végtelen fájdalom, hogy ilyen szomorú 
sorsra jutott, — leült tehát az út szélén egy fa 
árnyékába és keserves zokogásba tört ki. Ekkor 
közeledik feléje két a lehetetlenségig lerongyoló­
dott alak és kérdezik: mi baja? miért sir ? — A 
két alak látása még jobban megszomoritotta, hogy 
ő most ilyen társaságban lesz, de nagy unszolá­
sukra elmondta keservét.

Ne sírj, jó öreg, — vigasztalták a jövevények,
— mi segítünk rajtad. Mi olyan énekesek vagyunk, 
hogy nekünk nincs párunk. Csak hogy nagy lum­
pok vagyunk. — Most bemegyünk a városba. Te 
mint jóképű öreg jelentkezel a rasekolnál, hogy
— mondjuk - a lembergi kántor vagy és kérsz 
engedélyt vendégszereplésre. A templomban aztán 
felmegyünk veled az emelvényre és te csak a két 
kezeddel jelt adsz, a többi a mi dolgunk és. 
nyomorodnak vége lesz. — Mint akinek veszteni 
valója nincs, — belement a bolond, dologba. A 
siker hallatlan volt: a nagy hitközség nagy lelke­
sedéssel főkántorának választotta az öreg koldust, 
aki azt sem tudta, milyen fán terem a kántorság. 
Pénzzel megrakottan jött haza szegény éhező fele­
ségéért, hogy a városba vigye, ahol csak most 
fog reájuk sütni a boldogság meleg napja.

Ó, édes lelkem, — tört ki keserves sírásban 
a szegény feleség, ki tudta, hogy férje kántor nem 
lehet, — ó, édes lelkem, nagy bánatodban meg­
őrültél.

Dehogy őrültem én meg, drága hitvesem — 
felelt a boldog öreg — nem én őrültem meg, 
hanem a k’hilla.

Anyaghalmaz miatt a hírek rovata elmaradt.

Az „IZRAEL“ előfizetési dija:
EGÉSZ ÉVRE ... 12 Korona.
rÉL ÉVRE .... 6 Korona.
Rabbiknak és minden hitközségi alkalmazottnak 
EGÉSZ ÉVRE ... 6 Korona.
FÉL ÉVRE .... 3 Korona.

Az előfizetési dijak „Izrael" kiadóhivatalának 
Vágujhelyre, küldendők.

<i. 
tti
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Tisztelettel hérjük szives olvasóinkat akik 3. újkeletű orvosi bizonyítványt arról, hogy a
folyamodó a tanítói pályára alkalmas, ép, egész- 

, az előfizetési díjjal hátralékban vannak, hogy séges;

azt mielőbb beküldeni szíveskedjenek

— Házasság. Csinos, szerény, háziasán ne­
velt leány részére, ki 3000 korona hozománynyal 
rendelkezik, vallásos fiatal ember, esetleg gyer­
mektelen özvegy kerestetik. — Ajánlatok az „Izráel“ 
kiadóhivatalába küldendők „Boldogság“ jelige alatt.

- Modern, csinos és vallásos zsidó leány 
részére, kinek 2000 korona hozománya és szép 
kelengyéje van, biztos állású vallásos fiatal ember, 
esetleg fiatal özvegy kerestetik. Ajánlatok az 
„Izráel“ kiadóhivatalába, „Vallásosság“ jelige alatt 
kéretnek.

— Rabbijelölt akadémiai képzettséggel, 
esetleg érettségivel, ki a német nyelvet töké­
letesen bírja, hozománynyal bíró szép leány- 
nyál kötendő házasság révén jó rabbi-állashoz 
juthat. Címmel ellátott ajánlatok „Kedvező“ 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

4. újkeletű hiteles községi bizonyítvány a 
szülők és a folyamodó vagyoni állapotáról, a csa­
ládfő polgári állásának, évi jövedelmének és a 
szülői gondozás alatti keresetképtelen kiskorú 
gyermekek számának és életkorának feltüntetésével;

5. a szülő lakóhelyén levő' izr. hitközség által
kiállított erkölcsi bizonyítvány. ■ !

Szegénységi bizonyítvánnyal felszerelt kérvé­
nyek és mellékleteik bélyegmentesek-

Az igy kiállított kérvények f. évi május hó 
31-ig nyújtandók be; e határidőn túl érkező és 
hiányosan felszerelt folyamodványok nem fognak 
figyelembe vétetni.

A folyamodás eredményéről a tanulók hozzá­
tartozói augusztus hó első felében értesittetnek. 
Ezért a folyamodó pontos címét, ahová az értesí­
tést várja, lakóhelyének (vármegye, utolsó posta, 
esetleg utca, és házszám) megjelölésével írja a 
folyamodvány külső lapjára.

A fölvétel csak akkor válik érvényessé, ha a 
tanuló az intézet fölvételi föltételeinek mindenben 
megfelel.

Budapest, 1913. április 1.
Bánóczi József dr.,

igazgató.

Az or$z. izr. tanitoHépző intcmatusa.
Az újonnan létesítendő izr. tanítóképző internátus 

a következő felhívást teszi közzé: A pesti izr. hitközség elöljáróságától.

Az Országos Izr. 7 anitóképzö Intézet az 
1913/14. tanév elején 60 tanuló számára internátust 
nyit. Még pedig lesz 56 igyenes és 4 ' fizetéses 
hely. Ez utóbbiakért előleges havi részletekben 600 
korona fizetendő.

A fölvételért izr. vallásu ifjak pályázhatnak. 
Az internátusi helyek felerészben mindig az izra­
elita vallásfelekezet orth. szervezetű hitközségeihez 

I tartozó szülők gyermekeiket illetik meg.
A fölvétel 1 koronás bélyeggel ellátott folya­

modvány alapján történik, mely a nagyméltóságu 
, m. kir. vallás- és közoktatási Miniszter úrhoz czi- 

mezve, az alulirt igazgatósághoz küldendő.
A folyamodványhoz melléklendők:
1. születési bizonyítvány;
2. iskolai bizonyítvány a múlt iskolai évről 

és ha a tanuló még iskolába jár, az első félévi 
értesitő a jelen iskolai évről); utolsó évi bizonyit- 
ványát ez esetben legkésőbb julius 1-ig tartozik 
pótlólag beküldeni;

Figyelmeztetés.
A most közelgő peszach-ünnepre való tekin­

tettel ezúton is felhívjuk hitfeleink figyelmét áVra, 
hogy húsvéti kenyeret (macóthot) hitközségünk- te­
rületére behozni tilos. A földművelés-, ipar-f és 
kereskedelemügyi m. kir. miniszternek 14040/889 sz. 
a. kelt rendelete értelmében ugyanis :v

„kihágást követ el és a rendőr- 
hatóságok által 100 K-ig terjedhető 
pénzbüntetéssel fenyitendő s ezen­
felül attól, a nála talált húsvéti 
kenyerek is elkobozandók, ki hús­
véti kenyereket a hitközség terü­
letén kívül eső helyről szállittat."
Budapest. 1913. április hó 2.

A pesti izr. hitközség 
elöljárósága.
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A magyar zsidóság egyscges szerkezete
Irta: Friedmann Illés.

mnrBin Ára 1 korona, i—
Megrendelhető a kiadóhivatalnál.

*1Ezra Fiúnevelő Intézet
Szabadka, IV., Zombori-ut 28.

Gondos, családias, egyeni, modern zsidó ne­
velés a rituálék szigorú betartásával. Hé­
ber nyelvtanitas Berdíz-módszere szerint 
Bi lia és talmud kurzusok. Német, francia, 
angol, olasz nyelvből és zenéből intenzív 

tanítás.
fiz intézetről Dr. Singer Bernit sztótoi líraiéi á ielvilágositást.

I ^Prospektussal Fürst Béla intézeti ig. szívesen szolgál. , ^

MORITZ LÁZÁR, WIEN
Telt plion 4399/11

Streng beaufsichtisjte mul anerkannt

- SELCH WARENFABRIK -
— Betrieb urd Versand : XX.. Wallensteinstrasse 45. —• 
Filialen: II., Kleine Schiifjasse 25, II., Leopoldgasse 13.

Preiskurant und auf Verlangen.
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ORTHODOX! WW "W ORTHODOX!

TAUBER ADOLF
ORTHODOX KÓSER VENDÉGLŐJE

Bpest, VII. Rombach-u. 16. sz.
ízletes és jo ételeit! hliíinö kiszolgálás! Hanyviiágitás!

Szép, tiszta, tóéin öerendozésii vendesszobáH! -
Lakodalmak jutányos áron!

Referenciákkal szolgál: Reich Koppel kir. tan., 
budapesti orih. főrabbi.

I I ni I I in..... ... ..

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

t ^taeaa&to. *.

Zsidó iskolák és 
hitoktatók 

figyelmébe!
12D
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Biblia Tankönyv a népiskolák ke dő osztályai 
számára, módszeresen szerkesztette Klein Mór 
József tanító ; Vágujhelyen. Tartalmazza Mózes 
I könyvének első 4 heti szakaszát — a leg­
több iskolában a TI. osztály bibliai anyagát — 
a gyermek értelmi fokait ,z mért szövegalatti 
szószerinti fordítással és könnyű nyelvgyakor­

latokkal.

Ára példánoynként kötve V50 kor. Tovább- 
elárusitóknak szokásos árengedmény.

Kívánatra mintaleriyomatot küld STÉiN'MANN J. könyv­
nyomdája Vágujhely, ahol a könyv megrendelhető.
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Tauszig és Strasser
vésőintézet, ruggyantabélyegző és 

villamos erőre berendezett 
pecsétbél,yeggyár

“"“•a, 1, íteeiji-üa 1. sz.
p b & n m 2 h n 

A Tfillin szabályai
Bar-micva fiuk részére és általános hasz­

nálatra összeállította
Klein M. József fanitó, Vágujhelyen.

Kapható a szerzőnél, 30 fillér 
beküldése ellenében. 

(Bélyegekben is beküldhető;.

i
Nyom. Neufeld Samu viilanyerőre berendezett könyvnyomdájában, Galánta. Lapkiadótulajdonos : Friedmann Illés, Uágnjhely.


